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Ata da III REUNIÃO ORDINÁRIA 1 

Aos 25 dias do mês de maio de 2012, às 14hs, o Subcomitê da Região 2 

Hidrográfica do Sistema Lagunar de Jacarepaguá deu inicio a 3ª Reunião 3 

Ordinária, realizada na sede do Instituto Terrazul, localizada na, Alameda 4 

dos Bouganvilles, Ilha da Gigóia, Barra da Tijuca – RJ, com a presença dos 5 

membros do Subcomitê, conforme relação a seguir: Usuário: CEDAE – 6 

Alexandre U. Perpina, Associação Comercial e Industrial da Barra da Tijuca 7 

(Acibarra) – Donato José Velloso, Associação de Dirigentes de Empresas 8 

do Mercado imobiliário (Ademi) – Ephim Shuluger, Associação de Chalanas 9 

do canal da Barra da Tijuca e Marapendi – Daniel Araújo de Oliveira, 10 

Sociedade Civil Mandala (Socima) – Marta Temper. Sociedade Civil: Rio 11 

Ambiental – Maria Augusta Ferreira Miguel, Sentinela Ambiental – Davi 12 

Ribeiro, Câmara Comunitária da Barra da Tijuca – David Man Zee, AMAR - 13 

Cláudio Torres Carvalho, Associação de Moradores e Amigos de São 14 

Conrado (Amasco) – Marlene Parente, Instituto Terrazul – Marcos Sant’Ana, 15 

Barralerta – Savio  Paulo  Cardoso. Governo: Instituto Estadual do Ambiente 16 

(INEA) – Gláucia Freitas Sampaio, Secretaria de Meio Ambiente do Rio de 17 

Janeiro (SMAC) – Suzana Cláudia Monteiro de Barros, Fundação Rio Águas 18 

– Mônica Montenegro. Convidados: PNMCM – Leonardo da Fonseca Pinto, 19 

CEA/SMAC – Maria Josefa R. Lopes, AMAICC – Eduardo Dias, Barralerta - 20 

Sergio Paulo Castro, CIEP Ulisses de Guimarães – João Pedro C. de 21 

Oliveira, CIEP Ulisses de Guimarães – Juliana Conceição dos Santos, CIEP 22 

Ulisses de Guimarães – Andreia Pereira, Chalanas – Daniel Araújo, 23 

Subcomitê da Região Hidrográfica do Sistema Lagunar de Itaipu/Piratininga 24 

– Kátia Vallado, INEA – Bruno César, Colégio Estadual Brigadeiro Schorcht 25 

– Neide O. Prando, Colégio Estadual Brigadeiro Schorcht – Leticia Mangia, 26 

Colégio Estadual Brigadeiro Schorcht – Carolayne Guimarães, Chalanas – 27 

Vanderlei A. R. Júnior, Chalanas – Paulo Neilas S. F Ubaldin, Chalanas – 28 

Sergio Jorge dos Santos, INEA – Ana Pacheco, AMN – Alesa Pereira, 29 

Câmara Comunitária – Pedro Paulo da Paixão, Lagoa Viva – Carlos Aberto 30 

Costa Bezerra, Ong Ecomarapendi – Cynthia Souza, AMAPAP – Sidneia 31 

Gukei, Associação Mundo Novo - Elisa Friciello, Câmara Comunitária  da 32 

Barra da Tijuca - Pedro Paulo Da Poian. A 3º reunião plenária teve a 33 

seguinte pauta programada: 1 – Aprovação de ATAS das reuniões de 7/01 e 34 

30/03; 2 – Proposta de visitas às obras do metrô; 3 – Ciência memorando 35 

05/12 (canal de Sernambetiba); 4 – Esclarecimentos da RioÁguas quanto ás 36 

intervenções da baia de ônibus na FMP do Arroio Fundo; 5 – 37 

Acompanhamento dos Grupos de Trabalho; 6 – Assuntos Gerais. A 38 

coordenadora do Subcomitê Sr.ª Suzana Cláudia, representante da 39 
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Secretaria de Meio Ambiente do Rio de Janeiro, iniciou a reunião dando 40 

boas vindas a todos e agradeceu ao Instituto Terrazul por receber os 41 

membros e os convidado do subcomitê da Região Hidrográfica do Sistema 42 

Lagunar de Jacarepaguá e apresentou os itens da pauta da plenária, após 43 

aprovação a coordenadora deu continuidade a reunião seguindo a ordem do 44 

dia com o 1ª item da pauta: Aprovação de ATAS das reuniões de 7/01 e 45 

30/03, que foram aprovadas conforme modificações propostas. 2 – Proposta 46 

de visitas às obras do metrô. A Sr.ª Suzana disse a todos que será 47 

agendada uma visita as obras da linha 4 do metrô e todos os interessados 48 

serão comunicados e os interessados poderão participar da visita. 3 – 49 

Ciência memorando 05/12 (canal de Sernambetiba) elaborado pela Diretoria 50 

colegiada do Subcomitê encaminhado ao Diretor Geral do CBG, no qual são 51 

solicitadas intervenções para construção de molhe no canal de 52 

Sernambetiba. Informa que, o Diretor Geral sugeriu aguardar as obras de 53 

intervenção no Sistema Lagunar de Jacarepaguá, a serem realizadas pela 54 

SEA (Secretaria de Ambiente do Estado), com vistas a avaliar como o 55 

sistema irá se comportar; 4 – Foram dados esclarecimentos da 56 

representante da  RioÁguas quanto às intervenções da baia de ônibus 57 

localizada na FMP do Arroio Fundo; 5 – Acompanhamento dos Grupos de 58 

Trabalho: Grupo de Trabalho de Saneamento: O Sr. Claudino da CEDAE 59 

informou a situação dos prazos dos  contratos do Projeto de Saneamento da 60 

Barra e Jacarepaguá. O representante do Barralerta disponibilizou seu email 61 

(savio64@ig.com.br ) para receber denúncias quanto ao lançamento 62 

cladestino de esgoto e repassar para o GT de Saneamento.  Grupo de 63 

Trabalho Sistema Hidroviário: O Sr. Daniel Araújo disse que atualmente o 64 

grupo está organizando informações sobre o tema, menciona também a 65 

proposta de projeto da Secretaria Municipal de Urbanismo para integração 66 

do modal hidroviário no Complexo Lagunar da Baixada de Jacarepaguá, 67 

tendo em vista a melhoria da mobilidade urbana na região e informou a 68 

todos que grupo de trabalho assistiu a uma apresentação do projeto 69 

realizada pela Gerente de Projetos da referida secretaria, Solange Cintra, no 70 

Centro de Arquitetura e Urbanismo (CAU), no dia 22 de maio. Este projeto 71 

da Secretaria deve ser reativado através do incentivo do Subcomitê, e uma 72 

estratégia seria encaminhamento de ofício pela coordenação. O 73 

representante da ADEMI, Sr. Ephim, destacou a necessidade de se realizar 74 

os seguintes estudos com vistas à implantação de um sistema moderno de 75 

transporte lagunar: (1)   Realizar estudos de demanda e oferta, bem como 76 

de origem e destino do presente e futuro sistema aquaviário para a 77 

marcação e dimensionamento das estações de passageiros, bem como de 78 

planejamento de itinerários; (2) Iniciar um processo de consulta com as 79 
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comunidades e usuários locais; (3)   Lançar as bases de um processo de 80 

planejamento estratégico, para que se possa lograr de forma mais eficaz a 81 

participação de órgãos e agencias de administração pública, do setor 82 

privado, ONGs e a representação da comunidade. (4)  Contactar a SABESP 83 

para uma troca de informação técnica sobre a proteção ambiental de 84 

mananciais, e faixas ribeirinhas e lagunares. A Coordenadora, Sra. Suzana, 85 

destacou que o órgão ambiental no Estado do Rio de Janeiro é o INEA e 86 

que este é responsável pelo licenciamento dos piers e que inclusive 87 

conversou com o  Sr. Mauro, Gerente da Dilam/Inea a respeito do assunto e 88 

que este destacou que assim que o grupo tenha um projeto básico, 89 

apontando a demanda e os possíveis locais dos decks receberia o grupo 90 

para uma discussão técnica. A necessidade de estudo de viabilidade 91 

econômica para implantação deste modal hidroviário também foi ressaltada. 92 

O Sr. Sávio (Barralerta) disse que está sendo realizado um trabalho 93 

completo pela COPPE/UFRJ que pode auxiliar o grupo de sistema 94 

hidroviário e se comprometeu em obter e disponibilizar o trabalho para o 95 

grupo. Grupo de Trabalho de Educação Ambiental: Com a palavra o Sr. 96 

Marcos (Instituto Terrazul) apresentou a proposta de implantação do 97 

Programa de EA discutida pelo grupo de trabalho. A Sr.ª Gláucia (INEA) 98 

mencionou que um Sistema de informações Georreferenciado (SIG) para o 99 

CBH – BG  está sendo elaborado pela UERJ. E disse também que este 100 

projeto poderia ser apresentado na próxima reunião do Subcomitê pelos 101 

responsáveis do Projeto. O Sr. Marcos (Instituto Terrazul) sugeriu que a 102 

apresentação do Subcomitê na região poderia ser realizada no período 103 

próximo a conferência da  Rio +20 em parceria com o shopping Barra Point 104 

e disse também que as articulações necessárias para apresentação e 105 

fortalecimento do Subcomitê na região começarão a ser realizadas pelo 106 

grupo de trabalho de EA. Grupo de Trabalho da Organização do Seminário 107 

sobre Ações do poder Público: Luis Cláudio (APREBAN) e Grupo de 108 

Trabalho de Recuperação do passivo ambiental de acúmulo de lodo no 109 

Canal das Taxas: Ernani Costa (ABES): os representantes não estavam 110 

presentes para informar. Com a palavra a Sr.ª Suzana apresentou para os 111 

presentes a proposta da gestora do Bosque da Barra quanto a criação de 112 

um novo grupo de trabalho para discutir as obras que estão impactando as 113 

Unidades de Conservação da região. A proposta foi aprovada por 114 

unanimidade. Informes: Com a palavra o Sr. Davi (Sentinela Ambiental) 115 

convida os membros do subcomitê para participar do evento nas trilhas da 116 

Pedra Branca, que acontecerá no período da Rio + 20, realização AMAPAP. 117 

Com a palavra a Sr.ª Gláucia (INEA) informou a todos sobre o evento que a 118 

Gerencia de Águas e território realizará no galpão do Governo do Estado no 119 
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Parque dos Atletas no dia 21 de junho, evento oficial da Rio +20. Será 120 

abordado o tema “Governança das Águas” e disse que todos os membros 121 

dos Comitês do Estado do Rio de Janeiro estão automaticamente inscritos. 122 

Com a palavra a coordenadora do Subcomitê, Sr.ª Suzana Cláudia deu por 123 

encerrada a reunião e não havendo mais nada a tratar lavrou a presente 124 

ATA. Os trabalhos foram encerrados às 17h15min. ATA a ser aprovada em 125 

25/05/2012 na próxima reunião plenária, que será realizada na Associação 126 

Civil Comunitária Barralerta, no dia 27 de julho, às 14:00h. Suzana Claudia 127 

Monteiro de Barros (Diretora Geral).  128 


